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L’Università Cattolica del Sacro Cuore per iniziativa della Facoltà di Lettere e Filosofia e del Vicariato Episcopale per la Cultura della Diocesi di Milano, organizza il primo Corso di perfezionamento in gestione e valorizzazione dei beni culturali ecclesiastici con lo scopo di formare nuovi operatori d'intermediazione culturale, qualificando meglio responsabili e addetti di beni culturali ecclesiastici affinché possano intervenire, con creatività e sensibilità, guidando con consapevolezza e professionalità il processo di valorizzazione di un vasto patrimonio storico, artistico e ambientale.

L’opportunità di questa istituzione, confermata anche dal buon esito della precedente edizione del corso di alta formazione scaturisce dalla considerazione che i beni culturali che a diverso titolo sono di proprietà della chiesa cattolica o di enti religiosi sparsi sul territorio hanno necessità di essere tutelati dalla loro dispersione e valorizzati attraverso iniziative che li possano far conoscere sul panorama culturale complesso italiano e internazionale.

Il Corso si rivolge a :

· laureati italiani e stranieri di qualsiasi facoltà con specifici interessi e preparazione nei settori dei beni culturali, dell’arte, della comunicazione e dell’organizzazione della cultura e che intendono acquisire competenza professionale nell'ambito della valorizzazione e promozione dei beni culturali ;

· operatori con esperienze professionali e/o specifica formazione nel settore;

· soggetti che già operano negli ambiti culturali o pastorali delle parrocchie e nelle istituzioni religiose; 

· a giovani sacerdoti, insegnanti o aderenti ad associazioni cattoliche.

PIANO DEGLI STUDI

Il Corso si svolge durante un anno accademico per un totale di 1000 ore e dà diritto al riconoscimento di 40 CFU. Le ore di impegno risultano così distribuite:

· 100 ore di lezione frontale in aula, divise in sei aree disciplinari di frequenza intensiva e obbligatoria nelle date fissate da gennaio a maggio 2005;

· 100 ore di incontri con studiosi ospiti, ricercatori ed artisti afferenti alle aree disciplinari, seminari con professionisti del settore di frequenza parimenti obbligatoria; 

· 100 ore di laboratorio applicativo e di preparazione del projectwork di fine corso ;

· 400 ore di lavoro di autoformazione on linee studio personale;

· 300 ore di stage e workshop.

Le lezioni d’aula, per un totale di 300 ore, si suddividono in due momenti:

1. Gli insegnamenti teorici e gli incontri con ospiti, ripartiti nelle seguenti aree disciplinari:

· Fondamenti teologici e spirituali

· Fondamenti storici e culturali

· Storia dell’arte e museologia

· Comunicazione e media

· Management della cultura  

· Legislazione dei beni culturali ecclesiastici

· Fund Raising: le risorse, i finanziamenti e i contributi pubblici e privati

2. Il laboratorio di progettazione, per la durata di 100 ore, a cura della Associazione Cardinal Ferrari, è legato alla valorizzazione di alcuni siti significativi del patrimonio ecclesiastico sui quali si potrà sperimentare una strategia promozionale, elaborata dagli studenti sotto la guida del corpo docente. I progetti verranno discussi ed elaborati in un lavoro di simulazione e presentati in una giornata conclusiva seminariale. 

STAGE

Gli stage sono finalizzati all’inserimento del corsista nel contesto reale della valorizzazione dei beni ecclesiastici con l’obiettivo di consentire una partecipazione attiva ai processi di gestione e promozione. 

La definizione degli stage avverrà concordemente con la direzione e il tutor e in stretto rapporto con il profilo formativo individuale e con le opportunità offerte dai progetti specifici attivati dagli enti. 

Il corso si avvale della collaborazione e del sostegno di:
Archivio Storico Diocesano di Milano
Biblioteca e Pinacoteca Ambrosiana, Milano
Museo Diocesano di Milano

e di:

Galleria d’arte sacra dei contemporanei, Villa Clerici, Milano
Associazione Cardinal Ferrari, Milano

Avvenire – Luoghi dell’infinito, Milano

ASTER, Archeologia Storia e Territorio, Milano

Villaggio Globale International, Treviso

Ufficio per i beni culturali della diocesi di Casale Monferrato

Ufficio per i beni culturali della diocesi di Novara,

Fondazione Abbazia di Morimondo, Milano

“Frontiere dello spirito”, Mediaset, Milano

Ente autonomo Riserva del Sacro Monte di Varallo Sesia

Dipartimento di Arte sacra dell’Accademia di Brera, Milano

Accademia del Teatro alla Scala, Milano

Associazione Festival di Primavera, Brescia

Associazione Arte e spiritualità, Brescia

ORGANIZZAZIONE DIDATTICA

Il numero degli iscritti, che devono essere in possesso almeno di laurea triennale, sarà di un massimo di 24. Le domande, corredate di curriculum vitae, dovranno pervenire al Servizio Formazione Permanente dell’Università Cattolica di Milano entro il 7 febbraio 2005.

Il Corso di perfezionamento in gestione e valorizzazione dei beni culturali ecclesiastici prevede 300 ore di lezione presso la sede di Milano dell’Università Cattolica, suddivise in 3 moduli di lezione frontale di 4 ore ciascuno più un modulo di Laboratorio di quattro ore per ogni settimana, a partire dal 17 febbraio 2005 e fino a tutto giugno 2005 per un totale di 19 settimane complessive secondo il seguente calendario:

giovedì (14.30-18.30) - venerdì (9.30-18.30) - sabato (Laboratorio, 9.30-13.30). 

L’attività di stage si svolgerà nel periodo 1 giugno – 30 settembre 2005

Un tutor sarà responsabile, per tutta la durata del corso, del coordinamento didattico delle attività dei corsisti. 

Il lavoro on line, seguito anch’esso dal tutor, sarà ospitato sulla piattaforma di Learning Management dell’Università Cattolica, Blackboard. La tassa complessiva di partecipazione è di Euro 2.500,00. La spesa per i viaggi e l’alloggio è a carico dei corsisti. Sono previste agevolazioni e condizioni di favore per chi proviene da fuori sede.

Informazioni e contatti 

Università Cattolica del Sacro Cuore – Formazione Permanente 

Tel. 02 7234 5701 fax 02 7234 5706 www.unicatt.it/formazionepermanente
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