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Gentile Signore,

le comunichiamo che è stato predisposto un servizio di “formazione a distanza” (e-learning), integrato nella Intranet CEI ed accessibile tramite collegamento ad Internet.

Se non è ancora utente della Intranet CEI può richiedere un utente/password scrivendo all’indirizzo di posta elettronico sicei@chiesacattolica.it (specificando nome, incarico e diocesi di appartenenza) oppure può inoltrare la richiesta tramite il “delegato Intranet” della sua diocesi, se presente.

In questo modo Le sarà possibile fruire di tutte le informazioni e i servizi messi a disposizione, compreso quello di e-learning.

L’iniziativa dell’e-learning ha carattere sperimentale; anche per questo i corsi proposti sono pochi e presentano tutti un basso livello di interazione docente/discente; l’obiettivo è però quello di consentirLe la conoscenza dello strumento e permetterLe una valutazione di questa modalità di formazione e comunicazione.

I percorsi didattici sono organizzati in macro argomenti (i moduli didattici, evidenziati dal blocchetto di colore blu); ciascun modulo focalizza l’attenzione su vari argomenti (le unità didattiche, riconoscibili dai blocchetti di colore giallo).

Per ciascuno di essi sono presenti documenti, schemi in powerpoint o lezioni audio video. In alcuni casi anche esercitazioni.

Per adesso trova disponibili solo lezioni in modalità registrata (asincrona). In futuro è probabile che svolgeremo alcune lezioni in diretta (modalità sincrona). 

Per una agevole fruizione delle lezioni audio video è consigliabile una connessione ad Internet di buone prestazioni (ADSL o ISDN), ma non è escluso che anche con una discreta connessione con modem analogico, si riesca ad avere un livello accettabile di fruizione. 

Anche nel primo caso tuttavia è necessario attendere qualche minuto prima che il filmato si carichi e lo si possa vedere. 

In estrema sintesi, per seguire le lezioni a distanza, è necessario:

a) un computer con casse audio e collegato ad Internet (preferibilmente in modalità adsl o isdn);

b) richiedere al Sicei (sicei@chiesacattolica.it) utente e password per l’accesso alla Intranet CEI, se non si è ancora utente della stessa;

c) accedere con esse da Internet Explorer all’indirizzo www.intranet.chiesacattolica.it e cliccare alla voce “e-learning”;

d) iscriversi al corso o ai corsi di proprio interesse, scegliendoli dall’elenco dei “corsi disponibili”;

e) ricaricare l’home page dell’e-learning ed accedere all’aula virtuale del corso cui ci si è iscritti, cliccando sul titolo 

./..

Di seguito una lista di requisiti tecnici e di connessione per lo svolgimento del corso senza problemi.

· Versione del browser: Internet explorer 5.5 service pack 2 (generalmente il service pack 2 è già settato nell’applicativo) o superiore

· Connessione: è consigliabile una connessione ADSL o più veloce. Il sistema funziona anche con linea ISDN o con modem analogico, ma la fruizione dei contenuti multimediali risulterà in questi casi molto lenta

· Scheda audio con casse

· Sistema operativo: almeno windows 98; è consigliabile tuttavia il windows 2000 professional 

· Processore: 733 Mhz o superiore

· Memoria: 128 Mb o più

Si tratta di requisiti molto diffusi, il cui possesso non dovrebbe costituire un problema.

È inoltre necessario verificare che sul pc:

1. sia installato il windows media player, necessario all’ascolto delle lezioni audio video. Se non presente, è possibile scaricane una versione gratuitamente dal seguente indirizzo: http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/9series/player.aspx;

2. non siano attivati firewall o il norton internet security;

3. non sia attivo il blocco delle pop up;

4. siano attive le opzioni di javascript.

Per i controlli sulle opzioni  3 e 4 selezionare "strumenti" della barra di
internet explorer, poi "opzioni internet", poi "protezione" e "livello
personalizzato". Qui controllare la voce "esecuzione script delle applet java" che deve essere attiva e la voce "usa blocco pop-up" che deve essere disattiva.



Nel caso in cui si utilizzi un pc portatile, si consiglia l'uso di casse esterne per una buona fruizione audio.



La piattaforma non è compatibile con macintosh.

Un saluto cordiale
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