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1.
Nature catéchistique du programme iconographique conçu par le théologien bénédictin Vincenzo Borghini et réalisé par les peintre Giorgio Vasari et Federico Zuccari dans la couple de Santa Maria del Fiore : quel rapport ce programme pictural pouvait-il avoir avec la tradition catéchistique et avec la catéchèse de l’époque ?

La finalité catéchistique du programme pictural : adapter la représentation iconographique à une mentalité chrétienne déjà formée, pour que chacun puisse « se complaire » en reconnaissant dans les peintures des vérités déjà apprises et acquises.

2. 
Le rapport que le programme pictural a avec la praxis catéchistique de l’époque, dont témoignent les textes catéchistiques.
3.
Sous la coupole, nous pouvons nous rendre compte de la réalisation du programme pictural. Nous pouvons ainsi constater de visu la complexité et, dans certains cas, la difficulté d’identifier et de reconnaître le discours catéchistico-théologique des septénaires : vices, dons, vertus, béatitudes, saints et anges.
4.
En conclusion, le message complexe du programme iconographique réalisé par Vasari et par Zuccari présente les caractères d’une catéchèse populaire et narrative.
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