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Ai Direttori
degli Uffici/Centri Missionari Diocesani
LORO SEDI


Carissime e carissimi

nei giorni 26-31 agosto 2010 si terrà presso la Cittadella di Assisi la 8a Settimana nazionale di formazione e spiritualità missionaria, appuntamento ormai tradizionale per avviare l’animazione missionaria dell’anno pastorale.
Partendo dallo slogan scelto per la GMM del 2010 Spezzare pane per tutti i popoli  questa edizione si intitolerà Un dono per la missione. Come spiega il volantino allegato, il dono – di cui l’Eucaristia è segno tipico – è quello che l’inviato in missione porta evangelizzando, ma è anche quello che riceve nel rispondere alla chiamata del Signore e nel lasciarsi evangelizzare da Lui e dalle persone che incontra. I temi che giorno per giorno ci accompagneranno (stiamo ancora perfezionando la lista dei relatori) sono indicati nel programma. Il riferimento all’Eucaristia nasce dalla preparazione al Congresso Eucaristico Nazionale che si terrà ad Ancona nell’autunno 2011.
I lavori della settimana sono impostati anche come introduzione alle proposte dell’anno pastorale 2010-2011 relative alle Giornate Missionarie, ai sussidi e alle iniziative proposte da Missio nelle sue diverse articolazioni (Ufficio Nazionale per la Cooperazione Missionaria tra le Chiese, Pontificie Opere Missionarie, CUM di Verona). Per questo invito soprattutto i collaboratori degli Uffici/Centri Missionari Diocesani a considerare attentamente la proposta.
Con il programma in allegato trovate anche la scheda di iscrizione: il termine di raccolta delle iscrizioni è il 30 giugno 2010.
In aggiunta mi permetto inviare anche il volantino predisposto da Mission Langues – Centro di apprendimento del francese a servizio della Chiesa: l’iniziativa, che da Banneux (Belgio) si è spostata ad Angers (Francia), è già nota a molti e costituisce un interessante punto di riferimento per i missionari e le missionarie in partenza per paesi francofoni.

Nel cuore del cammino spirituale del tempo di Pasqua rinnovo a tutti i migliori auguri per il servizio alla missione e saluto fraternamente
Don Gianni Cesena
Direttore

