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“Lo sguardo quotidiano. I cattolici, l’informazione, la realtà”

L’Ufficio diocesano per le comunicazioni sociali

Scheda

L'Ufficio diocesano per le comunicazioni sociali (UCS) è la diretta espressione dell'azione pastorale della Chiesa locale nell’ambito dei così detti mezzi di comunicazione sociale. La Stampa, il Cinema e il Teatro, la Radio, la Tv e le nuove tecnologie come Internet sono solo alcuni dei settori in cui si muove l’UCS. Un altra competenza è quella svolgere la funzione fondamentale di collegamento e di coordinamento di tutti gli organismi e i servizi ecclesiali che operano in questo campo, nonché di approfondimento e ricerca sui temi che riguardano l'ontologia e l'etica della comunicazione sociale.
L’Ufficio diocesano per le comunicazioni sociali si colloca all’interno degli Uffici pastorali della Curia vescovile. L’attività dell’Ucs diocesano può essere divisa in due blocchi fondamentali: i servizi e i rapporti all’interno del mondo ecclesiale e i servizi e i rapporti all’esterno.
la comunicazione ad intra è quella riguardante la cura e la gestione delle dinamiche di comunicazione e di informazione interna tra gli Uffici e i Servizi pastorali diocesani.
la comunicazione ad extra, è quella riguardante i rapporti con i giornalisti della stampa cattolica e della stampa “laica”che operano nelle redazioni delle diverse testate giornalistiche (carta stampata, televisione, radio, redazioni web, etc). Nell’ambito dei rapporti esterni con i giornalisti attraverso la funzione di Ufficio stampa, l’UCS fornisce informazioni sulla Diocesi e gli Uffici della Curia Vescovile, ma fornisce anche supporto ai mezzi di comunicazione sociale presenti in diocesi (il settimanale diocesano, il sito internet diocesano, mensili e riviste di ispirazione cattolica, etc). 
L’UCS diocesano può essere diretto da un sacerdote, da un religioso, da una religiosa o da un laico. Tra i compiti del direttore dell’Ucs c’è anche quello di portavoce del Vescovo.
Gli UCS, il cui profilo è definito nel Direttorio sulle comunicazioni sociali nella missione della Chiesa (n. 190-194), sono presenti in tutte le 226 diocesi italiane. 
