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Ai Direttori Diocesani

degli Uffici di Pastorale Missionaria

LORO SEDI


Carissimi,


vi rinnovo gli auguri per questo tempo pasquale che rafforza la nostra fede nel Risorto e ci fa rivivere gli inizi della missione.

Desidero con questa lettera segnalarvi la Settimana Nazionale di formazione e spiritualità missionaria prevista alla Cittadella di Assisi dal 29 agosto al 3 settembre 2008. Un appuntamento ormai tipico nel nostro calendario che merita la nostra attenzione.
Il tema della settimana 2008 sarà Lo stile di evangelizzazione delle prime comunità cristiane e si legherà insieme alla trattazione dello scorso anno sulla Parola di Dio in cammino nella storia – tematica che sarà al centro del Sinodo dei Vescovi del prossimo ottobre – e alla celebrazione dell’anno giubilare dedicato a San Paolo che si aprirà il prossimo 28 giugno a circa duemila anni dalla nascita del grande Apostolo delle Genti.
Sperimentiamo ogni giorno che non solo le parole e i gesti evangelizzano, ma anche lo stile delle proposte e soprattutto lo stile di vita dei cristiani e delle comunità. Vorremmo così interpellare l’esperienza delle prime comunità, di cui Paolo è insieme testimone e protagonista, per rivisitare il loro modo di evangelizzare e verificare quanto lo spirito e le scelte delle origini continuano nella Chiesa di oggi.

Vi allego il pieghevole con il programma di massima dell’incontro e la scheda di iscrizione. Come negli anni precedenti ogni giornata vivrà di momenti di preghiera e di lectio divina, oltre che della proposta di riflessioni, laboratori e ascolto di esperienze dalle varie Chiese.


Il termine di raccolta delle iscrizioni è il 30 giugno 2008.
Accompagno con la preghiera il vostro servizio pastorale e missionario e, condividendo la gioia e l’impegno della Pasqua, vi saluto fraternamente,

don Gianni Cesena
Direttore

