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Volantino (3 o 4 ante ) che accompagna il sito VISIT

Ti aspettiamo in Terra Santa: scopri le proposte di Pro Terra Sancta Network! 

[bookmark: _GoBack]Pro Terra Sancta Network aderisce come associazione al Centro Italiano Turismo Sociale (Cits).

Viaggiare in questa terra significa non solo scoprire le tradizioni locali e il patrimonio culturale, storico, artistico ed archeologico; ma anche incontrare le comunità residenti. Per questo Pro Terra Sancta network promuove il turismo sociale a supporto di famiglie, giovani, anziani e diversamente abili residenti in Terra Santa.
L’obiettivo dei nostri viaggi é la promozione umana e il rafforzamento dell’identità cristiana da un punto di vista culturale e religioso.

CHI SIAMO

Pro Terra Sancta Network promuove viaggi e visite in Israele e Palestina, per valorizzarne l’unicità e la ricchezza culturale, storica, religiosa e artistica. 
Proponiamo un turismo sociale e culturale, cercando di favorire la conoscenza, la salvaguardia e la valorizzazione del patrimonio, delle tradizioni e delle comunità locali.
Pro Terra Sancta si propone di far conoscere la missione della Custodia di Terra Santa e i progetti realizzati dall’Associazione pro Terra Sancta. 

Associazione pro Terra Sancta è l’organizzazione non governativa senza fine di lucro della Custodia di Terra Santa, che coordina e implementa progetti di sviluppo delle comunità locali e conservazione dei Luoghi Santi,a fianco dei frati francescani in Medio Oriente. 

Custodia di Terra Santa è il nome con cui sono conosciuti i francescani dell’Ordine dei Frati Minori, presenti nella parte orientale del Mar Mediterraneo fin dagli albori dell’Ordine, fondato da San Francesco nel 1209. 
PERCHE VENIRE IN TERRA SANTA CON NOI
I nostri viaggi promuovono obiettivi sociali, economici, di conservazione e promozione del territorio, di creazione di network. In particolare attraverso le nostre proposte:
Consigliamo e promuoviamo uno stile di viaggio e di pellegrinaggio diverso, che favorisca esperienze di approfondimento dei Luoghi Santi, che dia il tempo di sostare, di pregare, di conoscere da vicino le comunità locali.
Creiamo opportunità di sviluppo economico per le popolazioni del Medio Oriente, che da anni si trovano ad affrontare situazioni complesse,con un’attenzione particolare per i giovani, le donne, gli anziani e i diversamente abili.

Aiutiamo a conservare il patrimonio culturale, storico, artistico e archeologico, coinvolgendo le comunità locali e facendo in modo che diventi strumento di pace e cooperazione tra le diverse culture.
Favoriamo legami di network con tutte le associazioni, fondazioni e istituzioni private legate al mondo francescano, e alimentare forme di sostegno della presenza francescana della Custodia di Terra Santa e della Chiesa madre di Gerusalemme.
Favoriamo legami con i tour operator, per avvicinarli alle opere socio-educative e  di conservazione dei Luoghi Santi che sosteniamo, offrendo loro la possibilità di arricchire i propri programmi  con visite particolari di conoscenza della realtà locale. 
Tu puoi essere parte di tutto questo! Gli eventi, le visite e i programmi proposti sono diretti a sensibilizzare gli interlocutori a collaborare con gesti concreti (volontariato, supporto dei progetti dell’Associazione pro Terra Sancta con donazioni, diffusione delle proposte e necessità) all’azione di conservazione del patrimonio culturale e di sostegno alle comunità locali, favorendo e alimentando così un network solidale sempre più ampio e incisivo. 
COSA TI PROPONIAMO
Proponiamo e organizziamo, con varie possibilità di personalizzazione, viaggi per singoli e piccoli gruppi di pellegrini e turisti, che sempre più frequentemente giungono in Terra Santa in modo non organizzato.
In particolare ti possiamo aiutare nell’avere un contatto privilegiato con la realtà locale, che non sempre é facile raggiungere con internet o con una telefonata. Ad esempio:
· Accesso a case di accoglienza, centri di ospitalità, ostelli e case dello studente, gestite da vari ordini religiosi.
· Esperienze in guesthouse gestite da locali, con il supporto di Associazione pro Terra Sancta, e sorte in nesso con Luoghi Santi e con opere sociali. In questo modo aiuterai anche il sostentamento dell’economia locale.
· Condivisione di pasti e ospitalità presso le famiglie locali, una nuova esperienza di accoglienza diffusa e turismo sociale. 
· Accesso alle esperienze di preghiera nei Luoghi Santi.
In particolare, ecco le nostre proposte:
· Terra Santa fai da te. Organizza la tua visita in piena autonomia, ma con il nostro supporto organizzativo. Possiamo aiutarti a cercare e prenotare l’alloggio, i trasporti, gestiamo i contatti in loco e rimaniamo a disposizione durante il vostro soggiorno per qualsiasi problema logistico. Per chi lo desidera, siamo a disposizione anche per accompagnarti per alcune giornate o anche per tutto il soggiorno. 
· Percorsi Cultura o Preghiera. Nazareth, Betlemme, Gerusalemme, Hebron, Gerico, il Deserto di Giuda, il Lago di tiberiade... Proponiamo e organizziamo, con varie possibilità di personalizzazione, fine settimana tematici, o se ne hai possibilità anche periodi più lunghi, per visitare, approfondire e pregare presso i Luoghi Santi più significativi, respirare il fascino di questi luoghi e incontrare allo stesso tempo persone che oggi vivono qui. Sono visite che si possono effettuare “in autonomia”, ma con il nostro supporto organizzativo e logistico sia nella fase di preparazione sia nel corso della visita. 
· Viaggi esclusivi. Un programma esclusivo, che comprende una serie di visite speciali ai Luoghi Santi, con possibilità di accesso ad aree normalmente chiuse ai visitatori, per scoprire le meraviglie nascoste di Gerusalemme e i progetti di conservazione del patrimonio culturale della Custodia di Terra Santa. Le visite si svolgeranno insieme a esperti del settore, che con passione e competenza vi illustreranno da punti di vista insoliti questi luoghi pieni di fascino. Sarà un weekend di classe: alloggio nel miglior hotel di Gerusalemme e cene nei ristoranti più chic della città, per gustarne al meglio l’atmosfera magica e cogliere prospettive fuori dall’ordinario.
· Esperienza Medio Oriente. Desideriamo proporre a ricercatori universitari, educatori, cooperanti, funzionari di enti pubblici e di organismi internazionali, giornalisti, esperti di affari internazionali, un’esperienza di comprensione e approfondimento del Medio Oriente. L’obiettivo è informare circa i contrasti culturali, politici e sociali che interessano la regione, ma anche far cogliere i punti di contatto, esperienze di unità e condivisione. Attraverso l’incontro con leader locali, giornalisti, capi religiosi e operatori nel sociale, potrete avere una prospettiva su luoghi importanti dal punto di vista storico e religioso per le tre principali religioni monoteiste e sui principali luoghi affetti dal conflitto. 
· Pellegrinaggio pro Terra Sancta. Proponiamo itinerari di pellegrinaggio speciale, chiamati “pro Terra Sancta”, per coniugare la visita dei Luoghi Santi con quella dei progetti portati avanti dai francescani e l’incontro con le comunità locali. I pellegrini vengono guidati da guide francescane legate alla Custodia di Terra Santa e allo Studium Biblicum Franciscanum. Durante il percorso, incontreranno anche i collaboratori di Associazione pro Terra Sancta con i quali potranno conoscere le azioni di conservazione e valorizzazione dei Luoghi Santi e le opere sociali e educative a sostegno delle comunità cristiane locali. 
· Visite ai progetti di Associazione pro Terra Sancta. Potete inserire all’interno del vostro pellegrinaggio o viaggio la visita esclusiva a uno dei progetti dell’Associazione pro Terra Sancta. Sarà un modo di conoscere da vicino e approfondire la missione dei frati francescani, che conservano il patrimonio storico e culturale dei Luoghi Santi e sostengono le comunità cristiane locali.
La maggior parte di queste proposte non sono ‘a pacchetto’. Perché vogliamo adattarci a te: ai tuoi tempi, ai tuoi interessi, alle tue risorse, e a quello che la realtà locale può offrirti nel momento della tua visita. E consigliarti la soluzione migliore.

CONTATTI
Visita il nostro sito per vedere i programmi: www.visit.proterrasancta.org 
Contattaci. Ti aiuteremo a rendere il tuo viaggio un’esperienza indimenticabile.
Mail: visit@proterrasancta.org - Tel. skjndfoeù 
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