GIORNATA MONDIALE DELLE MIGRAZIONI

Domenica 15 gennaio 2006

«Migrazioni, segno dei tempi:

cieli e terra nuova il Signor darà»

è stato Papa S. Pio X nel 1914 ad istituire la Giornata Nazionale delle Migrazioni. Allora il primo scopo della Giornata era quello di rendere solidale tutta la Chiesa con chi era costretto a lasciare l’Italia.

La Giornata si celebra in tutte le Chiese locali e parrocchie d’Italia. Le manifestazioni, per così dire, centrali si tengono ogni anno in una regione diversa. Quest’anno tocca organizzarle alla Migrantes regionale della Calabria.

Questo il programma:

Manifestazioni centrali PREVISTE IN CALABRIA

Incontro per le Religiose (USMI)
13 novembre
Lamezia Terme

Presentazione nelle Diocesi più interessate (Reggio Calabria, Catanzaro, Cosenza, ecc.) al pubblico e alla stampa del Dossier Statistico Immigrazione, a cura della Caritas-Migrantes

Settore
Data
Città

Emigrati italiani
21 novembre
Cassano Jonio

Immigrati
22 novembre
Crotone-Isola Capo Rizzuto

Rom e Sinti
23 novembre
Lamezia Terme

Circensi e lunaparchisti
20 novembre
Reggio Calabria

Marittimi e aeroportuali
24 novembre
Oppido-Palmi-Gioia Tauro

S. Messa teletrasmessa
15 gennaio 2006

Da molti anni la Giornata Nazionale delle Migrazioni ha allargato il suo orizzonte. La sua attenzione e la sua preghiera infatti sono rivolte non solo agli emigrati italiani, ma anche a tutte le altre persone coinvolte nella mobilità umana e precisamente agli immigrati e profughi in Italia, ai rom e sinti, ai circensi, lunaparchisti e artisti di strada, ai marittimi e aeroportuali.

